

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI DE LUCRU.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 41.

Joi în 5 (17) Aprile

1884.

Se fimă cu luare aminte!

Brașov, 4 (16) Aprile.

Adversarii noștri nu dormă și, pre când mulți d'între noi lipsiți de energiă ocolescă luptele Țilnice și se retragă ca filosofi, cari voiesc să trăiescă numai cu cărțile lor, numai în găocea lunei ideale ce și-o construiesc ei în creerii lor, pe atunci vrășmașii românismului se vără pretutindenți printre popor și printre cărturarii noștri. le șoptesc la urechiă, intrigă, amenință, facă promisiuni, c'unu cuvânt să folosescă de tôte slăbiciunile noastre, de neînțelegerile dintre noi, cari din nenorocire sunt încă legion, și caută pe tôte cărările fâșșe și ascunse să ne ametească, să aducă confușiune în șirurile noastre și să facă astfel imposibilă o acțiune energică națională, una și nedespărțită a tuturor Românilor dintre Tisa și Carpați.

Dela 1881, de când ne-am grupat mai strâns în jurul drapelului național, adversarii noștri, bine știind, că Românii totdeauna numai prin desbinări interioare și prin ticăloșia omenilor servili din sinul lor au putut fi ținuți în starea rușinosă aservită, în care gemă încă și astăzi, părăsind tactica de până acuma de a ne atacă în front și începă să ne asedieze și să ne submineze. Totodată organizează unu serviciu extraordinar de spionaj și angajă omeni din sinul nostru, cari sub masca naționalității și cu lozincă românească întră în tabera noastră, ca să ne iscodescă pozițiile și să descurageze pe luptătorii noștri cu totu felul de vorbe slabe, cari tôte culmină în refrenul trădării naționale, care Țice: Suntem unu popor slab și nemernic, nu vom pute da niciodată peptă cu dușmanul, prin urmare nu ne rămâne alta decât să ne închinăm lui și să-i cădem la picioare.

Să luăm aminte și să nu pierdem din vedere mersul evenimentelor!

Campania pentru desbinarea Românilor s'a început cu circularele arhieresci de nefericită aducere aminte. Adversarii noștri, cari 14 ani de Țile n'au făcută altceva decât a lovi în noi fără de cruțare, au crezut, că în acest interval Românii n'au învățat nimic și că ei vor merge și acum ca orbii după arhierii lor.

S'au înșelat amar politici, cari au crezut că decă au la mână vre-o Escelență cu mitra în cap dispun și de națiunea română după plac. Acele vremuri au trecut. Românul ține mult la legea sa și prețuesce pe sacerdoșii săi mai mult chiar decât Ungurul și niciodată nu i-a venit în minte unui Român bine-simțitor de a refușă capilor bisericești respectul ce li se cuvine. Dér una e biserica și lucrarea religioasă-morală pe tărîmul ei și alta e națiunea cu trebuințele, cu dorințele, cu aspirațiunile și cu luptele sale țilnice pentru existență. Românul i s'a deschis capul și el a început să judece mai limpede. Bine că datorim arhierilor respectul convenit, dér ei nu ne datoresc nouă nimic? Archiepiscopii noștri se nu aibă ore nici unu obligământ față cu necasurile și luptele țilnice ale poporului pentru existență? Pentru unu demn și conștient arhieru, vocea ministrului, care

adă este în slujbă, ér mâne pôte fi dată jos din ea, se flă ea ore mai mult de câtă vocea poporului?

Românul știe acum se facă deosebire între unu arhieru când își exerceză funcțiunea sa înaltă bisericească și între unu arhieru când se face sluga ministrului. Pentru cel d'ântăiu își păstrează stima și venerațiunea neștirbită, ér pe cel de altă doilea îl plânge și se rógă pentru el, ca să scape cu-o oră mai curând din ghiarele duhurilor rele, ce'lă stăpânesc, — dér nu-l urmăze, nu voiesc să știe de sfaturile ce i le dă din gura dușmanilor.

Nu le-a putut rămâne ascunsă multă vreme nici contrariilor noștri dela putere acesta judecată dréptă și sănătoasă a Românului. Curând au trebuit să se convingă că cu circulare arhieresci Românul nu mai pôte fi adă oprit în mersul său spre ținta liberărie sale naționale. De aceea dibacii intriganți dela putere și-au Țis: ceea ce nu pôte face unu, fie și metropolit, pot face mai mulți; să ne creăm o cohortă de ieniceri chiar dintre Români și mai cu vorbe dulci, mai cu promisiuni și momelă d'ora vom sparge falanga dela 1881 a Românilor.

S'a Țis și s'a făcut. Dintr'unu ieniceru să făcură cinc și p'aceștia îi sloboziră contra noastră când cu adunările române din Ardél, cari au protestat contra maghiarisării școlelor.

Faptele ne dovediră, că adversarii noștri nu sunt tocmai așa de dibaci, precum s'ar păre, ci dincontră sunt slabi tactici și încă și mai slabi strategii. Decă am fi mai superșțioși am Țice și noi cum Țice poporul, că Dumneșu le-a luat mîntea, fiindcă voiesc să ne facă réu. Totu planul s'a dat pe față de cătră Jidani, dela fôia guvernamentală din Pesta. Inainte de a se stabili încă planul acțiunei ienicerilor numita fôie a eșit în proșap cu șcirea că „s'a format unu partidă forte însemnată între Români „care doresc de a se înfrăți cu Ungurii.”

Acastă faimosă „partidă” erau vestiți „fruntași” și „deputați naționali” din Peșta. Care va să Țică tôte partidă se compuneau din câte-va creaturi ale D-lui Tisa. Organul ienicerilor apăr și elu forte întârțiat după ce se proclamase deja în jurnalele unguresci partidă cea mare cu misiunea de a sparge solidaritatea noastră națională.

Acest organ, care luă în deșertă cuvântul „viitor și frățietate”, pre cându numai de viitor și de frățietate adevărată nu'l dore capul, mai prinse câteva paseri retăcite pe cleiu și așa lumea pută se admire marele fiasc, ce l'au făcută conferința partidei frățietății din Pesta.

Creaturele guvernului vedându-și nimienicirea și batjocura, la care s'au espus, vinu acum și strigă în gura mare în organele lor Nr. 1 și 2 că ei sunt nașia, pentru că ei representă guvernul, puterea țerei, ér bieșii de noi, cari ținem la programa națională dela 1881, suntem numai unu partidă pricăjită și necăjită, care nici n'are loc în statul acesta al frățietății și ca mâne trebuie să se ducă p'aci încolo.

Întreace noi rămânem linișții și tari în convingerea că ca și la 1881, ca și astă primăveră, și ca și astă tómnă nu există și nu pôte există astăzi la noi decât unu singură partidă românească.

Corespondența ce-o publicăm mai la vale și care exprimă ideile comitetului permanent electoral din Sibiu, face prea mare cinste desertorilor din rëndurile naționale întrând cu ei în vorbă asupra cestiunei că cine representă națiunea noastră.

După noi numai aceia pot representă o națiune, cari se luptă pentru drepturile și apără interesele ei, niciodată însă aceia, cari le vënd.

Sciri telegrafice.

(Serviciul particular al „Gazetei Transilvaniei”)

Seghedin 4 (16) Aprile.

Păreșia princiară de coronă a sosită la amăci aci, unde a stată unu jumătate de oră ca să dejuneze. Populațiunea a salutăto.

Timișóra 4 (16) Aprile.

Păreșia princiară de coronă a zăbovită la gară 8 minute și a fost salutată cu aclamațiun șgomotoșe.

Berlin 4 (16) Aprile.

Impăratul și-a reluat ocupațiunile obișnuite. „Nord. Allg. Zeitung” declară șgomotele despre o crăș ministerială de neadeverate.

Atena 4 (16) Aprile.

Călătorii societății inginerilor arhierci unguri au vizitată museul Acropolei. De aci au plecată spre Constantinopole.

Seghedin 4 (16) Aprile.

Adă dimineță la 6 ore, căpitanul de gendarmeriă Nicolau Sugar a împușcată unu revolver în locuș sa pe casieră Ecaterina Gross. Motivul nu e cunoscut.

Adunarea alegătorilor Români din comitatul Bistrița-Năsăud.

(Telegr. Gaz. Trans.)

Bistrița, 3 (15) Aprile.

Alegătorii români din comitatul Bistrița-Năsăud, întruniți astăzi în număr de trei sute în Bistrița, constituindu-se în partidă națională, au declarat în unanimitate că aderă la programa națională de la Sibiu din 1881, au exprimată mulțumită și recunoștință comitetului permanent, compunetorlor memorandului și țiaristice care a susținută acea programă. În urmă au ales depută cari să mērgă la Sibiu pentru stabilirea atitudinii viitoare.

Seevola.

Felicitări la adresa noastră.

Brașov, 4 (16) Aprile.

Vă felicită din inimă pentru noua întreprindere și Vă alătură prețul abonamentului pe un an pentru 10 numere.*)

Diamand Manole.

Deva, 12 Aprile 1884.

Stimate Domnule Redactor!

Grea și neinteruptă, dar onorifică luptă a purtată aprôpe o jumătate de seculă „Gazeta Transilvaniei” întru apărarea drepturilor noastre!

Fie, ca luptele ce are să mai indure, să aducă câtă mai îngrabă fructele dorite.

Paciență și curagiu!

Glasul „Gazetei” nu a sunat și nu va sună în pustiu, căci ea este ecoul inimei tuturor Românilor, cari țin la demnitatea lor națională!

La multă ani, totu cu demnitatea dovedită și până acum!

Primiți asigurarea, că și noi, — amici D-Vostră din aceste părți ale Transilvaniei, — vom nisui a vă da sprijinul ce-lu meritați și ne sēmțim fericiți a pute luptă sub stindartul mareș cel purtată cu atăta bărbăție și inimă românească.

În numele și din încredințarea amicilor D-Vostre din Deva și jur.

F. Hossu Longin, avocat.

*) Din cauza lipsei de spațiu vom publica în numărul de mâne amicabile scrisore prin care d-sa ne arată cum se împartă aceste abonamente. — Red.

Suciu de sus 9 Aprile.

Primindă cu mare bucurie anunțului despre aparițiunea „Gazetei” în toate zilele, vă doresc puteri fizice și spirituale ca se-o puteți susține și pe viitorul la culmea mărireii sale.

Ioan Olteanu, preot.

Reșinari 9 Aprile.

Primindă cu bucurie anunțului cel nu vă doresc succesul cel mai favorabil.

Dr. Al. St. Șiuțiu.

Năseud 13 Aprile.

Cu viață bucurie gratulez la noii pași de îmbunătățire a „Gazetei” credincioasei cauzei române. Vă doresc succese strălucite.

Dr. Malai.

Clușiu 13 Aprile.

Te felicit în fruntea organului adevărat național, adorată „Gazeta Transilvaniei” dorindu-ți zile nestorice spre continuarea luptei politice cu virtutea-ți probată.

Alesiu Popă,

advocat, cu întreaga familie.

Te acu după primirea Nr. 36—1884 al „Gazetei.”

Domnule Redactor! Primesc felicitările cele mai cordiale pentru atitudinea și laboriositatea ce dezvoltă pe calea publicistică pentru scaparea scumpei națiuni și a drepturilor ei răpite. Dumneavoastră popoarelor și al nostru Te încoroneze cu laurii izbândei, ca pasul ce cetească în aceste minute dulci în organul D-tale, că ești hotărât să-l faci să aducă fructele ce le dorește împreună cu D-ta

O inimă sângerândă de Român.

Mulțumind din tot sufletul pentru aceste încurajătoare dovești de simpatie, dorim ca urările ce ni s-au făcut să fie făcute într'un ciast bun!

PROTOCOLU

din 11 Aprile 1884.

Luat în adunarea alegătorilor români din comitatul Făgărașului relativ la alegerile dietale viitoare.

În urma conchiamărei din 27 Martie 1884 a comitetului alegătorilor români din acest comitat, s-au întrunit astăzi la 10 ore a. merid. în otelul „Paris” preste 300 de alegători din toate părțile comitatului.

Mai înainte de toate adunarea alege cu aclamațiune de președinte ad-hoc pe d-lă Alexandru Micu; er de notari pe domnii Arseniu P. Bunea și Maximilian Receanu.

După acesta președintele desfășură în o cuvântare potrivită împregiurărilor scopul adunării și importanța obiectelor din programă, și dându-și demisiunea în numele său și al întregului comitet, declară adunarea de deschisă.

I. Ioane Romanu declară că, înainte de toate este de lipsă, ca adunarea să adopte principiul solidarității în toate câte privesc, conclusele partidei noastre naționale, referitoare la alegerile dietale viitoare.

ad. I.

Adunarea primesc cu unanimitate propunerea și o rădică la valoare de conclud.

II. Se pune la ordinea zilei alegerea comitetului clușului alegătorilor români, precum și alegerea celor două subcomitete pentru ambele cercuri electorale.

ad. II.

După o consultare între membrii adunării se alege cu aclamațiune:

a) în comitetul central domnii: Alasandru Micu și ca președinte, Ioane Romanu, Ilariu Duvlea, Nicolau Cosgărea, Gavrilă Cornea, Demetriu Chișoreanu, Toma Nicolae, Bucur Negrilă, Georgiu Popă și Ioan Ciora.

b) în subcomitetul cercului inferior dnii: Basiliu Stanciu și ca președinte, Atanasie Măcelariu, Maximilian Receanu, Palcu Bogdanu, Petru Dăluțiu, Canditu Vălcu și Iosif Stoichiță.

c) în subcomitetul cercului superior domnii: Arseniu P. Bunea și ca președinte, Iosif Stoica, Iacob Urdea, Nicolau Sasusebeș, Nicolau Garoiu Ioan Dobrinu și Iosif Popă.

III. Se pune la ordine alegerea celor patru deputați la conferința națională, care se va ține, precum și ținuta lor cu privire la programa națională din anul 1881.

ad. III.

Adunarea primesc cu unanimitate programa conferinței naționale din Mai 1881, și pre lângă adoptarea acestei programe alege de deputați pe domnii: Baron Ursu, Alexandru Micu, Ioan Roman, Ilariu Duvlea, er de suplent la casă de impedare pe d-lă Basiliu Stanciu, cărora adunarea însărcinează biroulă a le estradă literile credenționale.

Ne mai fiind alte obiecte de pertactat, președintele mulțamește alegătorilor pentru înfășurarea lor atât de numerosă, și după-ce adunarea a ales de verificatori a acestui protocol pe domnii: Ioane Romanu și Ilariu Duvlea declară ședința de închisă.

(D. U. S.)

Președintele:

Alexandru Micu m. p.

Notarii:

Arseniu P. Bunea. m. p.

Maximilian Receanu m. p.

S'a perlesu și verificat:

I. Romanu m. p. I. Duvlea m. p.

Convocare.

Alegătorii români din cercul electorală Deva, sunt invitați a participa la conferința electorală, care va ave loc în Deva în localitatea școlii române, la 12/24 Aprilie a. c. adică Joi după Paști, a. m. la 10 ore. Obiectele acestei conferințe vor fi:

1. Constituirea comitetului electorală cercuală.
2. Alegerea a doi membrii pentru clubul electorală centrală cu reședința în Deva.
3. Alegerea a doi delegați la conferința generală, ce se va ține în Sibiu.

Deva 1/13 Aprile 1884.

George Seoula m. p.

Ioanu Papiu m. p.

protopreșbiteru.

Dr. Lazaru Petco m. p.

F. H. Longin m. p.

Alesiu Olariu. m. p.

Sibiu 1 (13) Aprile.

Domnule Redactor!

„Viitoriul” în Nr. 39 dela 27 Martie se ocupă cu „alegerea delegaților pentru conferința din Sibiu,” și supunându critice sale modul de procedere în acest merit al comitetului electorală permanent al partidei naționale române ajunge la concluziunile: că comitetul nu are dreptul a numi conferința generală acea conferință, pentru care a inițiat alegerile și cum-că e „arogare de drept” aceea împrejurare, că comitetul „vorbesce în numele națiunii.” Pe basa acestor concluziuni și în considerarea că comitetul n'a avut dreptul a eschide pe cei dela „Viitoriul” dela participarea la conferința viitoare, dechiară de necorectă procederea comitetului, protestează în contra aceleia și promite, că „va protesta totdeauna în contra dreptului, ce și-l arogă conferința din Sibiu, ca deciziunile ei să fie privite de expresiunea opiniunii publice a națiunii române.” După acestea provacă pe comitet să revocă dispozițiunile sale de până acum și să „dispuă,” ca la adunările cercuale, cari vor alege delegați pentru conferința generală se pōtă participa și se pōtă fi ales oricare alegătoriu român fără privire la partide, er până când nu s'ar face acesta, dechiară de fără valoare toate alegerile făcute până acum și ce se vor face în viitor și proclamă „de usurpatori pe acei delegați, cari își vor arogă dreptul a vorbi în conferință în numele alegătorilor români din cercurile respective.”

Ansă la toate aceste pronunțăminte a dat „Viitoriul” o epistolă a comitetului adresată către toți membrii conferinței electorale dela 1881, a cărei text geniu e următoriu:

Stimate Domnule!

Apropiindu-se timpul, în care partida națională română va ave a se pronunța față de alegerile dietale pentru periodul viitoriu, subscrisul comitet ală că acesta va pute urmă și de astă-dată în modul cel mai corect și mai legal prin o conferință a aderenților partidei, compusă din reprezentanți aleși de către cercurile electorale.

Pentru ca votul conferinței să aibă necesaria ponderosită în afară, și pentru ca conclusele ei să fie de fapt expresiunea opiniunii publice a națiunii române, e de lipsă, ca toate cercurile (colegiile) electorale locuite de români să fie reprezentate în conferință.

Spre scopul acesta avem onorea a vă invita: să binevoiți a îngriji, ca în fie-care cerc electorală din acel comitat să se pună la cale și să se efectuească alegerea de câte doi delegați la conferința generală a partidei noastre, care se va convoca în curând aici la Sibiu.

Alegerea se pōte efectui sēu deodată cu organizarea partidei în conferințele indicate prin apelul nostru ddo 10 Februaru a. c., sēu pre unde organizarea a urmat deja prin conferințe ulterioare ținând în fie-care cerc electorală.

Ales de delegat pōte fi ori-care alegătoriu română aderenț la partida noastră, și decă acela nu locuesce în concernintele cerc electorală. Este de dorit însă ca să se numescă atari candidați, despre cari se pōte presupune cu sigurate, că le va fi îndemână a se și prezentă la timpul sēu în conferință. Decă vă lipsesc acolo atari indiviți, ori din contră, decă se află aderenți ai partidei noastre, cari ar dori a participa la conferință, dar nu au loc în cercurile electorale din acel comitat: Vă rugăm a ne notifică acesta cu posibila urgență, spre a provodé de aici cele de lipsă în una sēu altă direcțiune.

Pentru acreditarea delegaților vă punem la dispozițiune blanchetele de litere credenționale alăturate sub. / însemnându, că în șirul menit pentru numele delegatului e de a se induce și pozițiunea lui socială și domiciliul. Despre rezultatul alegerii vă rugăm a ne înconoscința imediat după efectuare spre ținerea în evidență aici.

Primiți expresiunea distinsei noastre stime.

Sibiu, 12 (24) Martie 1884.

Comitetul permanent al partidei naționale române.

Nu știu decă „Viitoriul” a avut la dispozițiune textul geniu ală acestei epistole, după cum s'a produs aici, și s'a publicat și în Nr. 34 ală „Gazetei Transilvaniei”; constat însă, că citatele, ce le face el din această epistolă, sunt false respective falsificate și întocmite anume spre inducerea în eror și mistificarea publicului.

Reputațiunea comitetului recere, ca invective aruncate pe atare basă în fața sa să se clarifice, cu atât mai vortos, de orece, după cum se vede din Nr. 38 ală „Telegrafului Român” și acest organ ală a ține puternic isonul, când e vorba de a submina partida națională și a nimici solidaritatea în sinul națiunii.

Comitetul, ca atare, are însă în momentele de față

afaceri cu mult mai însemnate, decât să se pōtă demite la polemii cu organele fracțiunilor. Drept aceea sperem, că nu mi se va impută de „aroganță,” decă în calitatea de membru al comitetului voi reflectă unele la cele aduse de „Viitoriul.”

E adevărat, că noi în menționata noastră epistolă am numit: generală acea conferință, pentru a cărei convocare am inițiat pregătirile. Dar pretutinden vorbim de: conferința generală a partidei naționale române. Astfel dicem îndată în cetrea primă: având partida națională română a se pronunța față de alegerile dietale, comitetul află de mai corect și mai legal mod spre acesta: o conferință a aderenților partidei. Er în alinea 3-a se dice expres: „delegați la conferința generală a partidei noastre...” „Viitoriul” în citatele sale scose din epistola noastră, ca să pōtă mistifica publicul, falsifică pasagele aceste, și emendându din ambele diceri cuvintele (conferința) „a aderenților partidei” și „a partidei noastre” spune cetitorilor sei, că noi am fi dispus cele de lipsă pentru o conferință „generală” — nedefinită, va se dică comună, dela care însă prin dispozițiunile noastre referitoare la alegerea de delegați i-am fi eschis pe ei, cei dela „Viitoriul.”

Pe basa acestei falsificări „Viitoriul” ne numesce „aroganți” er isonul din „Telegraful Rom.” ne impută, că pōte „nici nu am cetit (adecă nu am priceput) ce subseriem.” În modul acesta se pōte insulta ușor oricine. „Dăm două cuvinte de mâna ta, și mâne vei fi sub guilota.”

E adevărat și aceea, că noi în epistola noastră dicem, că: „de delegat pōte fi ales oricare alegătoriu română aderenț la partida noastră”; în textul geniu mai urmază însă cuvinte: „și decă acela nu locuesce în concernintele cerc electorală.” Cuvintele aceste din urmă dau înțelesul cel adevărat celorlă auteriore, care e pur și simplu acela că: alegătorii se nu se mărginesc numai la persoanele, cari locuesc în cercul electorală.

„Viitoriul” în citatul sēu din epistola noastră și aici omite partea din urmă a dicerii, și afirmă pe basa acestei noue falsificări, că noi am fi dispus, ca în toate cercurile să se candideze pentru conferința generală (în sensul „Viitoriului” comună) numai aderenți ai partidei noastre.

Sofisma aici e atât de evidentă, încât nu mai e de lipsă să perdem timpul cu ea. Atata însă observăm Domnilor dela „Viitoriul,” că nu avem nici o nevoie a ii eschide noi pe dēnsii dela conferințele cercurilor electorale și dela alegerea de delegați. Alegerile nu se fac, după cum falsifică „Viitoriul” pentru o conferință comună, ci pentru conferința generală a partidei noastre, și dela aceste eschide caracterul și sēmțul de onore însuși pe oricare bărbat matur și serios, care aderează la alte principii, la alt drapel. Altcum așa scim că domnii dela „Viitoriul” participă la conferințele cercurilor electorale. La conferința din Bocșa română a fost de față chiar redactorul sēu ală acelei foi.

Mai asigurăm pre domnii dela „Viitoriul,” că ar fi în contra intereselor noastre de partidă, ca dēnsii să lipsesc dela conferințele cercurilor electorale. Pōtescă dunnelor în mijlocul poporului, ca să se convingă imediat și din propria intuițiune, care e opiniunea publică a acestuia. Culgă-și de acolo date și arme ca să ne putem lupta cu fața deschisă, cu dreptate și adevăr, nu cu sofisme și falsificări. Arate-se poporului ca să-i cunoscă și acesta. Pentru partida noastră nu va fi nici o perdere acesta.

Tot așa se presintă lucrul și în ce privește conferința generală a partidei noastre. E un ulă aș dori tot din aceleași motive ca toți domnii dela „Viitoriul,” cu mic cu mare, să fie de față la conferința noastră. Fierse că noi, după cum se plange cu lacrimi ferbinți „Telegraful Rom.” (Nr. 38) am „anticipat principiul solidarității.” Der care partidă politică nu face acesta, mai ales când vede că sistemul predominant în țără e corupțiunea, presiunea de sus și impertinența mame-lucilor. Atari machinațiuni, der nu pe frații nostri dela „Viitoriul” am vrut și a trebuit să eschidem noi prin stabilirea principiului de solidaritate, și acesta am făcut-o pe basa esperinței noastre de până acum, despre care inse la alt timp și la alt loc.

Dintr'alte și per-absolute nici un om cu minte nu va contesta unei partide politice dreptul de a eschide dela conferințele sale generale indiviți, cari în lucrul principial, în programa politică ii sunt contrari. A trecut de mult timpul când Troianii au spart ei însși zidul cetății și au tras în cetate calul de lemn. Tot așa de mithic-ridiculous am deveni noi, decă în calul de lemn ală „Viitoriului” am băga d. e. pre d-lă Tisza în conferința noastră.

Nu pricepem deră logica celor dela „Viitoriul” cu care pretind dela noi să „dispunem” ca cercurile electorale să-i alegă și pre dēnsii de delegați la conferința noastră. Pre multă naivitate ne atribue respectabil domn, carea se vijesce forte rău cu „aroganță” ce ni-o ascriu. Ne permitem a afirmă că, decă am face noi acesta, nu ne am compromite într'atât pe noi, ca pe dēnsii; căci i-am prezentă în fața lumii ca pe nise copii, cărora le bagă alți bucată în gură. Datorim respectul persoanelor d-lor, și în urma acestuia nu le putem implini dorința exprimată în organul de publicitate ce îl au. Decă însă insistă la acea dorință, face-se posibilă din punct de vedere formal și tehnică implinirea ei. Numescă-ne candidații pe cari i dorește, și noi bucuros vom aduce acesta la conștința alegătorilor. A „dispu” ca să-i alegă, nu putem, deorece în programa noastră libertatea alegerilor e susținută până la teribilul sufragiu universal.

Mult i-a supărat pe domnii dela „Viitoriul” și pe isonul loră acea împregiurare că noi în epistola noastră am exprimat dorința: ca conclusele conferinței noastre să fie de fapt expresiunea opiniunii publice a națiunii române. Pentru această dorință „Viitoriul” ne numesce „aroganți” și

usurpatori de dreptă^{te} erisonul^u mai adaoe că acestu tonu suveranu e o simplă prostie, »o ridiculositate^{te}, »improprie apelului. »Ambii motivează urbanitățile acestee cu aceea că noi nu am fi îndreptățiți „să vorbim în numele națiunii.”

Să ne chiarificăm și în meritul acesta.

Mi se pare că nu suntem în chiar în privința conceptului de națiune. După programa fraților dela »Viitoriul^u,» pe teritorul coronei ungarice există numai o națiune, cea maghiară. Celelalte popore, și prin urmare și poporul român, sunt naționalități. În sensul acesta are »Viitoriul^u totu dreptul. În numele națiunii, noi nu putem vorbi. Amu vorbitu însă și putem vorbi în numele poporului român de 3 milioane suflete, pe care noi în limba noastră nu lă putem numi decât: națiune, și ca să încunjurăm confundarea terminilor adăogăm: națiunea română.

Decă comitetul electoral permanent are ori nu dreptul de a vorbi în numele »acestei națiuni, și decă elu și lă »arogă^{te} acolo, ori i s'a datu dela locul competente, se pôte decide numai după basa, pe care exercităză acelu drept. Eată-o și acesta:

„Din indemnă adevăratu leal și curat patrioticu reprezentanții alegătorilor români, legându-se și constituindu-se în solidaritate, recunoscă necesitatea de a se uni toți Români de sub corôna Sântului Ștefan și de a și împreuna și organiza puterile pentru apărarea drepturilor și intereselor tuturor, politice economice și mai vârtosu a celor mai desconsiderate — naționali și culturali ale lor proprie ca condițiune de viață.”

„Pentru executarea acestui enunțiatu, respective a acțiunii ce va urma, adunarea generală a reprezentanților alegătorilor români numesc un comitetu electoral permanent... cu reședința în Sibiu etc.” (Conclusul conferinței reprezentanților alegătorilor români din Ungaria și Transilvania adus în ședința de la 14 Maiu 1881 sub Nr. prot. 13).

Corporațiunea care a adus acestu conclusu încă nu l'a obrogat și nime în lume afară de ea nu e competentă ală. dechiara de nevalid și neesistent. Comitetul instituit nu s'a disolvat și pe câtu timpu corporațiunea însăși nu i va lua mandatul, elu totdeuna e în deplin dreptu a păși și vorbi în numele corporațiunii.

Pe câtu dără ne pare de rău de protestele domnilor dela »Viitoriul^u și isonul^u, și pe câtu regretăm suferarea lor, nu le putem considera de loc, și decă »Telegraful Rom.^u voescă tocmai să aște ceva »ridiculosu,» apoi de siguru e stupidu de ridiculosu acelu pronunțiamentu al »Viitoriului^u în care dechiară de nevalide alegerele de delegați la conferința noastră și opresce comitetul a vorbi în numele națiunii. Decă »Viitoriul^u dechiară pășirea noastră de »aroganță,» apoi cum se calificăm noi pronunțiamentele și protestele lui — ?

Tr.

Din camerele române.

În ședința dela 30 Martie s'a discutat art. 133, privitoru la țeranii proprietari.

D. N. Ionescu dice, că sătenii, devenind proprietari pe pământurile, ce li s'a cedat la 1864, potu usă de ele, cum le va păre că e bine.

D. Ministru al justitiei combate pe d. Ionescu. A nu garanta înstreinarea acestor pământuri, aru fi a crea o nouă cestiune rurală. Statul a improprizăritu pe clăcași și pe însurăței, vinde pământu ef-tin sătenilor, pentru ca să ferescă țera de proletariatu. Decă interesul național cere să nu se vândă acele pământuri.

După ce iaă cuvântul mai mulți deputați, art. 133 se pune la vot și se primesce în sensul exprimat de d. ministru al justitiei.

În ședința dela 31 Martie, la ordinea zilei e reviziunea articolelor 24 și 105 privitoare la libertatea presei.

D. C. A. Rosetti, printr'unu lungu discursu plin de argumente puternice, ia în apărare libertatea presei. Arată folosele ce le aduce ea divulgându publiculu rēul, de care trebuie să se ferescă d'a-lă face ori ce omu de bine. Veteranul diaristă își încheie discursul astfel: »Domnilor, răspundă acelora, cărora le este trică de licența presei, că, decă licența face rău, și sōrele arde și pârleşce, și prin urmare aru trebui suprimatū sōrele.»

D. C. A. Rosetti propune următorul amendamentu:

»Jurații judecă tōte delictete politice și de presă. Numai comisiunea juraților judecă și decide asupra cuantului cererilor de daune interese, isvorite din fapte sēu din delictete de presă.»

»Curtea cu jurați va intră în cercetarea și judecarea delictelor de presă și a cererilor de daune interese isvorite din fapte sēu din delictete de presă, și în urma unei petițiuni adresate de-a dreptul de către partea vătēmătată președintelui Curții cu jurați sēu președintelui tribunalului.»

După ce vorbi și ministrul președinte, amendamentul se puse la vot și se primă.

Senatul, în ședința sa de Lună, a votat la art. 24 unu amendamentu, ca diarele, carl voru atacă pe regele, familia Sa sēu pe suveranul strein, să fie judecate de tribunalele ordinare.

Art. 105 l'a lăsatu neatinsu, precum este în actuala constituțiune.

A votat apoi art. 58 în privința împărțirii colegiilor electorale în trei, și a început discutiunea asupra art. 59, privitoru la scutirile de censu.

Nro. 2.

STATUTELE

1884. »Reuniunii Invețătorilor români din Chioru^u

fiindu trāmise Prē ven. Ordin. Decesanu pentru a le așterne ministrului spre aprobare, ni s'au retrāmisu, făcēndu-se

în ele și ore carl strāmutāri și fiindu provocați a-le scrie din nou așa corese și în anbele limbe, română și maghiară — apoi a-le așterne erāși Prē Ven. Ordin., din partea căruia se voru trāmite inaltului ministru spre aprobare.

Spre acestu scopu conchiāmānu o adunare generală a »Reuniunii^u pe ziua de Marți după S. Pasci adecă în 24 Aprile a. c. st. n. aici în Șomcuta-mare, în localitatea școlei române confes. la orele 10 a. m.

Multu On. D-ni protopopi din fostul »Chioru^u resp. protopopiatele: Șomcutei-marl, Mireșului-mare, Capniculu și Ciocmanulu sunt și pe acēstă cale rugați a provoca pe d. d. învețătorl să participe la adunare, erā M. On. D-lor și On. d. d. preoți încă sperāmū, că voru luă parte fiindu a se desbate cele mai importante obiecte, între carl și »Statutele^u, basa reuniunii.

Șomcuta-mare, 31 Marte 1884.

Din însărcinarea presiului:

Ella Popu,

secretarul reuniunii.

Dreptul limbilor în statul cu naționalitate micșă.

Provinciile-baltice rusesci.*)

(Urmare).

Difficțitățile naționale limbistice în Provinciile-baltice rusesci se desvōltă într'unu modu cu multu mai complicatū ca în Finia. Aceste provincii ocupă, ce e dreptu, în puterea constituțiunii întărite de Petru celu Mare »cu jurāmēntu pentru veciă,» o pozițiune escepțională câtu de favorabilă în vastul imperiu rusescu, care pozițiune asigură, sēu celu puținū părea că asigură până acum de curēndu, cu deosebire elementului germanu domnitoru o preferință, ce ține sēma de împrejurările existente. Inșe aceea întinsă autonomiă, de care se bucură Finia, aceste provincii, nu o au. Mai înainte de tōte în aceste provincii, fiindu-că se administră în modul guvernurilor rusesci, este admisă ore-care ingerință a guvernului rusescu, care ingerință a fostu folosită în anii din urmă cu predilecțiune spre a ține o pōrtă deschisă propagandei rusesci. Cam până pe la anul 1860, cându aceste năsunte ale guvernului rusescu, ce deveniau totu mai intensive, se iviră pentru întâia-ōră pe față, Provinciile-baltice se aflară în deplină, neturbatā și nepericlitatā folosință a constituțiunii lor și a privilegiilor, ce li se acordaseră. Pe temelul acelora s'a asiguratū în aceste provincii, carl au o legislațiune civilă propriă, limbei germane o pozițiune dominantă. În administrațiunea justitiei și în școlă este recunoscutū prin lege numai usul limbei germane, și legile imperiale trebuiesc promulgate în acēstă limbă. Totu asemenea se face corespondința autorităților provinciale superiōre cu oficiile subalterne și cu populațiunea în limba germană**). În comunicările oficiale cu populațiunea estonică și letică trebuie să se întrebuițeze limba usitată în localitate. În școlile provinciale, unde limba instrucțiunii se orietēză după trebuința locală sēu după voința fondatorilor și a susținătorilor acelora, se ivesc dese conflicte între guvern și între posesorii hunurilor cavalierilor germani, carl susțin școlile. În școlile urbane primare este mai pe pretutindinea limba germană limba instrucțiunii. Și în școlile medii se propun tōte obiectete de învățamēntu, afară de limba rusescă, în limba germană. Într'unu singur gimnasiu, destinatū pentru tinerimea rusesă, în Riga este limba instrucțiunii cea rusescă. La universitatea din Dorpat și la politechnicul din Riga numai prelegerile despre literatura rusesă și teologia ortodoxă se ținu în limba rusescă, celelalte prelegeri în cea germană. Germanii, basați pe privilegiile lor, au resitatū cu succes până acuma tuturor încercărilor susu iudicate ale guvernului de a isgoni limba germană din școlē și a-o înlocui cu cea rusesă. (Cu tōte acestea guvernul rusescu ultra-despotiē n'a închis până acum încă nic-o școlă germană pentru tendințe pangermaniste, precum a făcutu guvernul maghiarū ultra-constituționalu cu gimnasiile slovace din Ungaria. — Red.) Acuma însă în timpul mai nou s'a sculatū unu adversarū nou și periculosu. Și acesta este mișcarea națională în populațiunea estonică și letică, care mișcare a fostu încurăgiatā de panslaviști. Lupta limbistică, ce s'a încinsu între aceste două populațiuni de-o parte și între Germani de altă parte, pare a deveni pentru cești din urmă cu multu mai periculosă decâtu frecările naționale

*) La Provinciile-baltice (carl în sensu mai largu cuprindū gubernia Ingria-Ingermanland — Petropolea) se numără în înțelesu mai strinsu cele trei gubernii Estonia, Livonia și Curia (Esthland, Livland și Kurland) cu o populațiune nu tocmai de două milioane. Aceste provincii au statū până la mijlocul seculului al 16-lea unite sub domnia Ordinului cavalierilor germani. Mai târziu avu Curia unu duce propriu sub suzeranitatea Poloniei, pe cându Estonia și Livonia au fostu încorporate politicesc cu Svedia. Prin pacea de la Nystad la 1721 veniră amēndouē aceste provincii la Rusia, și în anul 1795 se supuse și Curia sceptrului rusescu.

*) Oficiile poștale și telegrafice comunică în scris în limba rusesă, erā oralu în cea germană. (Va să dică, și în astă privință mai multă libertate ca în Ungaria! — Red.)

de mai înainte cu Rușii. Estonii și Leții tineri*) pretindū egală îndreptățire a limbei lor în oficii și în școlē, și se provocă la faptulū, că conaționali lor, carl se ținu mai cu sēmă de clasa țeranilor, facū 85 de procente din întreaga populațiune. Germanii erā, fiindu-că formēză partea esențială a populațiunii urbane se provocă la însemnătatea lor istorică și la preponderanța (superioritatea) culturală. Și împrejurarea, că lupta dintre Germani, posesorii hunurilor cavalierilor, și țeranii estoni și leți capēta prin relațiunea de dependență a acestora o politură socială, dă conflictului o însemnătate potențată, care trebuie să aviesse pe Germani la o îndoită precauțiune. La acesta mai vine și cea împrejurare, că panslaviștii în ura lor fanatică contra a totu, ce e germanu, mereu nutrescū mișcarea și că și guvernul rusescu folosindu-se de certele acestora, nu esiteză a smulge dela Germani, deocamdatā în interesul Estonilor și alu Leților, în cele din urmă însă în interesul propriu, o parte din privilegiile lor. Germanii însă voru avē de grijă și voru păstră cea moderațiune națională, care singurā numai îi pōte păzi de mari necasuri și de o înverșunată luptă limbistică cu celelalte naționalități.

(Va urma.)

Diverse.

Serbare militară. — »România^u spune că cu ocaziunea șederii în Bucuresci a Altețelor Lor Prințul și Prințesa noastră de corônă se va dă o serbare militară eucestră.

Unu avocatū jidanū păcălitū. — Cetimū în diarul »Fuggtenség^u din B-Peșta următōrea istoriōră:

Unu jidanū botezatū, cu diplomă de avocatū, dorindū să-și deschidă cu orī-ce chipu cancelaria chiar în carnavalul trecutū, și neavēndū bani, se hotărī să se însōre și spuse hotărārea sa unu amicū creștinū, care iute i recomandă o partidă bună din satulū vecinū. — Proprietarul S..., frate, are o fată frumōsă și bună; din zestrea ei pōți deschide 6 cancelării. — Fōrte bine, amice tocmai se potrivesc cu mine! răspune avocatulū jidanū. Te rogū du-mē acolo; eū ca avocatū, voi terminā prē ușorū afacerea. — Bine, ne-amu învoitū! A doua și plecarā amēndoi în satulū vecinū, unde proprietarul îi primi fōrte prietenesc, mai alesū că cunoscea de mai nainte pe amiculū jidanului. Sēra, după masă, trecū avocatulū de o parte cu părintele familiei, și descoperindu-și planulū sēu, îi cerū pe fată în căsătōriă. Bētrānulū răspune astfel: — Decă se va învoi și fie-mea, bine, ne vomū înțelege. — Dar, vē rogū domnulū meū, sciți că eu sunt avocatū și aș dorī să-mi deschidū cancelaria; câtū de mare va fi decī zestrea, fiindu-că lucrulū, de căpeteniă sunt banii! — Așa! țise bātrēnulū. Trāgēndū apoi la o parte pe prietenulū sēu, îl întrebă: »Nepoțete nu cumva e jidanū pețitorulū nostru?« — Ba jidanū, dar e botezatū. — Trei mi de dracī în elū, jidanulū tot jidanū rēmāne, măcar să-lū boteze și Antichristū. Îi mai șopti apoi la ureche câte-va cuvinte, și înainte de a le pōti nōpte bună, le spuse, că în camera de alături se gātescū două paturi pentru amēndoi, celū de cătră ferēstră pentru avocatū, celălaltū pentru amiculū sēu. — Să fii binecuvēntatū frate, că m'ai adusū la așa locū bună. Bētrānulū mai că-și esia din piele de bucuriă, că capēta ginere avocatū. — Așa e! răspune celălaltū Trecurā apoi în camera de alături, unde amiculū avocatului, desbrăcāndu-se în grabă, se aruncă în patulū mōle și curățelū.

Și jidanulū sfērși în scurtă vreme cu desbrăcatulū și dicēndū: »sciu că voi dormi de minune,» se aruncă în patū și elū. Dar cu strigātū de ah-vai! sări mai până în tavanū, țipāndū ca unū nebuñ. Patulū era fōrte frumosū gātītū, dar sub plapomă se așēdase o corônă făcută din spinī, care prin aruncătura repede a jidanului în patū, îi pētrunsesse în spinare până la mēduvā. Ce s'a întâmplatū după acea? sē nu mai întrebăți; destulū, că a doua și rabinulū l'a curățitū pe jidanulū nostru de apa botezului, și elū a remasū totū ce era: unū jidanū nebotezatū.

Studenti unguri în Bucuresci. »Romānul^u scrie că Sāmbāta trecutā a sositū în Bucuresci o societate de studentī unguri, cu scopū d'a face mai multe excursiuni în Romānia. Numērul membrilor ei se ridică la 25. Potū face sānātoși excursiuni, dar ne tememū, că la întōrcere numai de bine nu voru vorbi pe Romāni.

*) Estonii se ținu de Fini. Leții sunt o națiune propriă rudită cu Slavii.

Cursul pieței Brașov

din 15 Aprile 1884.

Bancnote romānesci	Cump.	9.24	Vēnd.	9.25
Argint romānesc	»	9.20	»	9.22
Napoleon-d'ōri	»	9.58	»	9.60
Lire turcesci	»	10.83	»	10.85
Imperiali	»	9.83	»	9.86
Galbeni	»	5.60	»	5.62
Acțiunile Albinei	»	—	»	—
Scrisurile	»	101.—	»	101.50
Discontulū	»	7—10 %	»	pe anū.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nĂmului romĂnescu, a arboratĂ în mijloculu valoroșilor și patrioticilor comercianți din BrașovĂ, acestĂ emporiĂ alĂ Transilvaniei, drapelulu redeșteptĂrii naționale.

TĂtĂ suflarea romĂnescĂ cu bucuriĂ și cu cĂldurĂ a îmbrĂțișatĂ acestĂ diarĂ-apostolu alĂ poporulu romĂnĂ și grupatu-s'au cu toți sub drapelulu arboratĂ de elĂ și lucrat'au cu însuflețire și bĂrbĂtescĂ statornicĂ pentru înĂlțarea romĂnismulu.

Grea și amarĂ era lupta. Tendințele de a desnaționalisĂ pe RomĂni își ajunsese culmea. Legea dela 1832 adusĂ de dieta maghiarĂ glĂsuiĂ ca în seminariulu romĂnescĂ din AradĂ se se învețe și unguresce și ca: „de aici încolo la tĂte confesiunile se se admitĂ și se funcționeze numai astfel de preoți, predicĂtori și vicari, cari seiu unguresce.“

ApĂratu-s'au cu bĂrbĂțĂ RomĂni dintre Tisa și Carpați în contra acestorĂ uneltiri dușmane și sosit'a dupĂ nĂpte și vijeliĂ și o đi cu sĂre, dar numai o đi, cĂci în cealaltĂ diminețĂ se ivirĂ ĂrĂși nuori furtunoși pe ceriĂ. RĂta sorții aduse din nou prigonirile de odiniorĂ asupra capulu nostru. Par' cĂ sĂrtea a voitĂ se încerce pĂnĂ unde merge tĂria și perseveranțĂ RomĂnulu.

Cu tĂte uneltirile și prigonirile însĂ „Gazeta Transilvaniei“ își ridicĂ fruntea și unindĂ suflĂtesce pe toți RomĂni luptĂ necurmatĂ și fĂrĂ pregetĂ pentru drepturile și libertĂțile opincii romĂnesci.

Adversarii noștri neperđĂnd din vedere acestĂ luptĂ și prețuindĂ rezultatele dobĂndite de pĂnĂ acum dupĂ adevĂrata lorĂ valĂre și-au indoitu puterile, și, acum dupĂ 50 de ani, și-au perfecționatĂ și rafinatĂ mijlocele pentru sugrumarea și stingerea nĂstrĂ. Prin urmare, și noi cei de astĂđi, credincioși școlari ai romĂnismulu, asemenea se ne strĂngemĂ rĂndurile, și se ne indoimĂ puterile de apĂrare.

AdversarilorĂ noștri, avĂndĂ ei puterea țĂrii în mĂnĂ, le-a fostĂ prĂ ușorĂ de a ne lovĂ în tĂte interesele politice, comerciale și economice, și acum atĂcĂndu-ne în școlĂ ca și în bisericĂ, în limbĂ ca și în avere, nouĂ nu ne-a mai ramasĂ altĂ mijlocĂ de apĂrare de cĂtĂ condeiuł, cu care toți RomĂni datori sunt de a strigĂ în lumea largĂ și de a cere dreptate și libertate pentru poporulu romĂnĂ dintre Tisa și Carpați.

Ast-felĂ împinși de dorulu de a ne folosi dilnicĂ și cu energiĂ de acestĂ pacinicĂ mijlocĂ apelĂmĂ la publiculu celĂ mare romĂnĂ pentru a ne susține în dilnica nĂstrĂ luptĂ naționalĂ și în firma nĂstrĂ speranțĂ de a fi încu-

ragiați, deschidemĂ abonamentĂ la diarulu nostru cotidianĂ

GAZETA TRANSILVANIEI
care precum acum 50 de ani a fostĂ **primulu organĂ de publicitate romĂnĂ**, tot asemenea și astĂđi e **primulu organĂ cotidianĂ romĂnĂ**, ce apare dincĂce de Carpați.

SuntemĂ siguri, cĂ publiculu romĂnĂ e pe deplinĂ convinsĂ de principiile, ce le profesĂ acestĂ diarĂ și de modulĂ cum acestĂ organĂ alĂ RomĂnilorĂ dintre Tisa și Carpați a sciutĂ chiar și în cele mai grele împrejurĂri se ție susĂ stindardulu naționalitĂții romĂne.

PrivindĂ đer cu încredere la viitorĂ, **Gazeta Transilvaniei** în luna viitorĂ va eși în tĂte dilele, afarĂ de Duminici, și serbĂtori, și pentru a putĂ cu înlesnire strĂbate pĂnĂ chiar și în sĂraca colibĂ a țĂranulu romĂnĂ, va fi celĂ mai efinĂ diarĂ din monarhia Austro-UngarĂ:

ABONAMENTE:
Pentru **Austro-Ungaria** pe anĂ **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **RomĂnia** pe anĂ **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. DomniĂ abonați, cari au plĂtitĂ abonamentulu cu stimĂ sunt rugĂti a ne trĂmite diferențĂ. CelĂ mai ușorĂ mijlocĂ de abonare este prin **mandatĂ postalĂ**.

REDACTIUNEA.

CerculĂ TH. SIDOLI

DELA PĂRTA VĂMII.

— Joi în 17 Aprile ultima reprezentațiĂ. —

AstĂđi MiercurĂ în 16 Aprile 1884

Deschiderea cassei 6^{1/2} ore. Inceputulu 7^{1/2} ore sĂra.

REPRESENTAȚIA DE ONĂRE

în beneficiulu Clownulu englesĂ agreatĂ de publicĂ MISTER R. HARISON seĂ o sĂrĂ glumĂțĂ și umoristicĂ.

La finea reprezentației:

„ASCHENBRÖDL“ (Cenușotca)

mare pantomimĂ fantasticĂ reprezentatĂ cu 90 copii în etate dela 10-12 ani, la **luminĂ brilantĂ electricĂ**.

InvitĂ Onor. publicĂ cu onĂre la acĂstĂ reprezentație de beneficiu.

Mister Harison.

Nr. 614—1884.
administrativĂ.

2—2

Publicațiune.

Reprezentațiunea opidulu montanĂ AbrudĂ, în adunarea sa generalĂ ținutĂ în 31 MaiĂ 1882 la Nr. prot. 11, a decisĂ pardosirea din nou a drumulu de poștĂ Alba-Iulia-AbrudĂ-CĂmpeni, ce se estinde prin opidulu AbrudĂ.

Ca spese s'au preliminarĂ urmĂtoarele:

1. Pentru spargerea pardoselei vechi . 1604 fl. 52 cr.
2. Lucru cu pĂmĂntĂ 1339 „ 53 „
3. PardositulĂ din nou 7512 „ 07 „

Suma . 10456 fl. 12 cr.

Spre asigurarea întreprinderii se va ține în 29 Aprile 1884 înainte de amĂđi la 10 ore în cancelaria subscrișulu magistratĂ opidanĂ, sub presiđiulu primariulu, pertractare de concurențĂ verbalĂ seĂ prin oferte.

Bugetulu și condițiunile de clĂdire potĂ fi vĂđuțe în orele oficiĂse în fiecare đi, la subscrișulu magistratĂ opidanĂ, de unde se potĂ procurĂ și formularele pentru ofertele închise.

DoritorĂ de a concurĂ la acĂstĂ întreprindere sunt provocați în đia și ora mai susĂ numitĂ, provĂđuți cu vadiulu de 5%, a sumei de esclamarĂ în bani gata seĂ în hĂrtii de valĂre acceptabile ca cautiune și corespunđĂtoare sumei recerute ca vadiu, se se prezenteze în cancelaria magistratualĂ în persĂnĂ, — ori a-și trĂmite ofertele închise, provĂđute cu vadiulu recerutĂ, la numitulĂ magistratĂ opidanĂ, pĂnĂ la timpulu hotĂritĂ pentru pertractarea

de concurențĂ și respective ținerea licitațiunei minuende.

Ofertele sosite mai tĂrđiu nu se vorĂ luĂ în considerațiune.

AbrudĂ, în 6 Aprile 1884.

MagistratulĂ opidanĂ.

Spre sciințĂ!

Subscrișulu aducĂ prin acĂstĂ la cunoștințĂ onoratulĂ publicĂ, cĂ am luatĂ în anteprișĂ exploatarea cunoscutelor ape minerale dela ElepatacĂ. AcĂstĂ exploatare va incepe dela 1-a Aprile viitorĂ. Dela acĂstĂ datĂ începĂndĂ, aceste escelente ape vorĂ incepe a fi manipulate într'unĂ chipĂ raționalĂ cu totulĂ deosebitĂ de celĂ întrebuintĂ pĂnĂ aci. IntrebuintĂrea de sticle ad hoc, solide și de colĂre verde închisĂ va face în viitorĂ posibilĂ transportarea acestorĂ ape la distanțele cele mai mari, fĂrĂ a li-se alterĂ întru nimica constituțiunea chemicĂ: ast-felĂ, cĂ ele vorĂ putĂ fi întrebuintĂte ca apĂ de curĂ întocmai ca la isvorulu lorĂ. Pentru a evitĂ ori ce fraudĂ imĂ permitĂ a face atentĂ pe on. publicĂ, cĂ sticlele mele de colĂre verde închisĂ sunt de unĂ litru; pe dopĂ au inscripțiunea: „Neuriehrrer S.“ pe periferia capsulei de pe dopĂ: „ElĂpatak, N. S.“ și în fine pe fundĂ: „ElĂpatak, Neuriehrrer.“

Cu vinderea ape minerale dela ElepatacĂ, atĂtĂ en detail cĂtĂ și en gros, am însărcinatĂ pe d-lĂ A. Kassik, Strada cĂldĂrarilor Nr. 520, care e deobligatĂ de a îngriji de transportulu în lĂđi franco, respective în schimbulĂ embalagiulu.

Prețulu unei lĂđi ă 50 sticle cu ladĂ și cu sticle cu totĂ, 8 fl. — prețulu unei lĂđi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulu unei sticle de apĂ cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

ElepatacĂ în 1884.

—20

Cu tĂtĂ stima
Neuriehrrer S.

In sala Hotelulu Nr. 1. se vorĂ da
JOI LA 5 ȘI VINERI LA 6 APRILE
NUMĂ DOUE

Reprezentațiuni antispiritiste umoristice

de cĂtrĂ

Homes și DomnișĂra Fey

dela teatrulu egiptenĂ din Londra.

Esperimentele renumitulĂ mediu se vorĂ face în 7 limbĂ: nemțesce, unguresce, franțuzesce, englezesce, italienesce, latinesce și grecesce.

Prețurile: Loculu I. 1 fl.; Loculu II. 60 cr.; ParterĂ 40 cr.; pentru militari și studenți 30 cr.; Galeria 30 cr.

Bilete se potĂ cumpĂra mai dinainte din librĂria d-lui Zeidner.

Casa se deschide la 7 ore. — Inceputulu la 8 ore. — Între pause va fi concertĂ.



Nr. 1303—1884.

2—3

pret.

ConcursĂ.

Spre ocuparea posturilor de medici de cercĂ cu locuințĂ în comunele Arpașulu inferiorĂ și Viștea inferiorĂ, cu cari posturi este împreunatĂ o lĂfĂ anualĂ de cĂte 300 fl. se scrie prin acĂstĂ concursĂ cu acea provocare, cumcĂ medicĂ, cari dorescĂ a concurĂ la aceste posturi se înainteze suplicele lorĂ instruate dupĂ recerințĂ la subscrișulu celĂ multĂ pĂnĂ în 10 Maiu a. c.

SĂ observĂ totodatĂ, cumcĂ EcșelențĂ Sa D-lĂ ministru de interne a concesĂ prin înaltulu rescriptĂ ddo 16/12 1879 Nr. 50.629, cumcĂ în lipsa de concurențĂ se se încredințeze cu afacerile acelu cercĂ sanitarĂ, care va remĂne fĂrĂ medicĂ, mediculu cercĂului vecinĂ, pentru care se se asemenea și lĂfa cerculu respectivĂ.

În fine se observĂ, cumcĂ deĂrece populațiunea cercurilorĂ e în majoritate romĂnĂ e de lipsĂ, ca petenții se scie și limba romĂnĂ.

Arpașulu inferiorĂ 10 Aprile 1884.

Alesandru Belle,
pretore.

Anunțiu.

La subscrișulu este vacantĂ și se potĂ ocupa cu đia de 15 Aprile unĂ potsĂ de ampoiatiĂ.

Condițiunile sunt urmĂtoarele:

1. SĂ aibĂ ore — cari cunoștințĂ de economiĂ și apoi și plĂcere.
2. SĂ fie de naționalitate romĂnĂ, dar se recere sĂ scie și o altĂ limbĂ maghiarĂ seĂ germanĂ.
3. SĂ fie cĂsĂtoritĂ însĂ cu familiĂ nu prĂ numerosĂ.

DoritorĂ de a ocupa acestĂ postĂ are au a se adresĂ imediatĂ la subscrișulu în Spring p. u. Vingard.

ConstantinĂ de Colbasi.

O PRĂVĂLIĂ

de

MĂRFURI MIXTE

(Gemischte-Waarenhandlung)

forțe bine cercetatĂ în piațĂ RĂșnovulu, este de vĂndĂre cu condițiuni forțe favorabile. Informațiuni se potĂ luĂ la proprietarulĂ

I. SCHUSTER,
RĂșnovĂ.

Museulu W. WINTER dela PĂrta VĂmii.

E deschisĂ în fiecare đi dela 10 ore diminețĂ pĂnĂ la 10 ore sĂra.

Museulu conține o mare colecțiune de figuri de cĂrĂ artistice ce se mișcĂ printr'unĂ mecanismĂ și servĂ de petrecere și instruire pentru bĂtrĂni și tineri; asemenea conține unĂ cabinĂ anatomiceĂ cu mai multe sute de preparate și figuri în mĂrime naturalĂ, totĂ ce e mai bunĂ și mai nouĂ pe tĂremulu patologiei și anatomiei.

Tablourile din panoramĂ suntĂ expuse vederi publiculu numai pĂnĂ Joi, 17 Aprile, cĂndĂ vorĂ fi schimbate cu altele.

Întrearea 30 cr. BĂeții mai mici de 10 ani și militarii fĂrĂ gradĂ plĂtescĂ numai jumĂtate prețu.

Cu distinsĂ stimĂ

Winter.

